

## ΜΕ ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ



### ΠΡΟΣ ΝΕΕΣ ΕΝΟΠΙΗΣΕΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΤΑΜΕΙΩΝ

Νέες ενοποιήσεις ασφαλιστικών Ταμείων, με υπαγωγή του ΕΤΑΑ (γιατροί, νομικοί, φαρμακοποιοί και δικηγόροι) και του ΕΤΑΠ-ΜΜΕ στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ ή στον ΟΑΕΕ προτείνει ο ΟΟΣΑ στην έκθεσή του για τη μεταρρύθμιση των προγραμμάτων κοινωνικής προστασίας. Στην έκθεση που δόθηκε χτες στη δημοσιότητα από το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, ο Οργανισμός υπαλλήλων την ένταξη όλων των φορέων υγειονομικής περίθαλψης στον ΕΟΠΥΥ. Ο ΟΟΣΑ χαρακτηρίζει τη διαδικασία ενοποίησης των Ταμείων «περιορισμένη, συχνά επιφανειακή και αργή». Με τη διαχείρισή τους να διασκορπίζεται σε ένα πλέγμα 40 και άνω διαφορετικών φορέων, ο διεθνής οργανισμός υποστηρίζει ότι είναι ακόμη πιο προβληματικό το γεγονός διατήρησης της οικονομικής και λογιστικής ανεξαρτησίας και διαφορετικών μητρώων στα Ταμεία που ενοποιήθηκαν. Μάλιστα κάνει ειδική αναφορά στον ΤΑΠ-ΔΕΗ, ενώ θέτει θέμα για τα προγράμματα υγειονομικής ασφάλισης «που καλύπτουν τους υπαλλήλους της Εθνικής Τράπεζας και της Τράπεζας της Ελλάδος, εξακολουθώντας να μην υπάγονται στον ΕΟΠΥΥ». Στην έκθεσή τους οι αναλυτές του ΟΟΣΑ προτάσσουν ως αναγκαία, τη σταδιακή, αλλά με αυστηρό χρονοδιάγραμμα, καθιέρωση ενιαίων εισφορών και παροχών (συντάξεων και επιδομάτων). Ζητούν τη σταδιακή κατάργηση των διαφορετικών ρυθμίσεων που διαμορφώνουν ξεχωριστές ασφαλιστικές ταχύτητες στα Ταμεία και προβαίνουν σε δριμύεια κριτική των κατακερματισμένων και αναποτελεσματικών -για το εύρος που έχει αποκτήσει η φτώχεια- προνοιακών κι άλλων βοηθημάτων. Ειδική αναφορά και ανάλυση κάνει για τα επιδόματα αναπηρίας. Σε αυτόν τον τομέα τάσσεται υπέρ της δημιουργίας ενός ενιαίου επιδόματος αναπηρίας με την κατάργηση όλων των επιμέρους ρυθμίσεων (ενδεχομένως και των αναπηρικών συντάξεων). Το προτεινόμενο, ενιαίο, επίδομα αναπηρίας θα χορηγείται σε πολίτες με ανικανότητα εργασίας, αλλά πάντα με εισοδηματικά κριτήρια. Εάν αυτή η πρόταση γίνει δεκτή θα αγγίξει περίπου 500.000 άτομα.

(Η Καθημερινή 18/9/2013)

### ΦΘΗΝΟΤΕΡΟ ΑΕΡΙΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟ ΤΟ ΑΖΕΡΜΠΑΪΤΖΑΝ

Φθινότερο αέριο στην Ευρώπη και στην Ελλάδα προσφέρει το Αζερμπαϊτζάν, δημιουργώντας ένα ισχυρό αντίπαλο δέος στη ρωσική Gazprom που απολαμβάνει το προνόμιο του βασικού προμηθευτή της ευρωπαϊκής αγοράς. Χτες στο Μπακού, η κοινοπραξία του Σαχ Ντενίζ υπέγραψε συμφωνίες 25ετούς διάρκειας για την προμήθεια άνω των 10 δισ. κυβικών μέτρων φυσικού αερίου ετησίως από το κοιτάσμα του Σαχ Ντενίζ 2, ποσότητες που θα διανεμηθούν σε εταιρείες σε Ιταλία, Ελλάδα και Βουλγαρία. Οι συμφωνίες αυτές, που χαρακτηρίστηκαν από τον περιφερειακό πρόεδρο της BP για το Αζερμπαϊτζάν κ. Γκόρντον Μπίλερ «από τις μεγαλύτερες στην ιστορία της αγοράς πετρελαίου και φυσικού αερίου», προσφέρουν σύμφωνα με έγγραφες πηγές αέριο σε τιμή χαμηλότερη κατά 10-12% από τον μέσο ευρωπαϊκό όρο της τιμής του ρωσικού αερίου. Μία από αυτές τις συμφωνίες υπέγραψε και η ΔΕΠΑ για την προμήθεια 1 δισ. κ.μ. αερίου, ενώ οι άλλες 9 ευρωπαϊκές εταιρείες είναι οι Shell, Bulgargas, Gasnatural Fenosa, EON, GDF Suez, Hera Trading, AXPO και ENEL. Οι πρώτες ποσότητες, σύμφωνα με την ανακοίνωση της ΔΕΠΑ, αναμένονται να παραδοθούν το 2019.

[...] Για την Ελλάδα, η συμφωνία με το Αζερμπαϊτζάν στην παρούσα συγκυρία αποκτάει πρόσθετη αξία, καθώς αναμένεται να ενισχύσει τη διαπραγματευτική της θέση έναντι της Gazprom στις επαφές που βρίσκονται σε εξέλιξη για την αναθεώρηση της σύμβασης προμήθειας αερίου με βασικό αίτημα τη μείωση της τιμής στα επίπεδα του ευρωπαϊκού μέσου όρου που κυμαίνονται κατά 20% χαμηλότερα από την τιμή προμήθειας της Ελλάδας. Το σημαντικότερο, ωστόσο, όφελος είναι οι προοπτικές ενεργειακής ασφάλειας και ανταγωνιστικών τιμών που δημιουργεί συνολικά για την Ευρώπη η στρατηγική αυτή συνεργασία με το Αζερμπαϊτζάν, που ξεκίνησε με την υπογραφή για την υλοποίηση του αγωγού Tap.

(Η Καθημερινή 20/9/2013)

### “ΑΝΟΙΓΟΥΝ” ΓΙΑ 300.000 ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ ΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ

Στην πράξη ξεκίνησε η διαδικασία ανοίγματος της δραστηριότητας του ενεργειακού επιθεωρητή για το σύνολο των άνω των 300.000 διπλωματούχων μηχανικών αποφοίτων ΑΕΙ και ΤΕΙ και κλείνει ο κύκλος των 8.500 ενεργειακών επιθεωρητών που πιστοποιήθηκαν ως προσωρινοί το 2010, για να ξεκινήσει τότε ο θεσμός των ενεργειακών επιθεωρήσεων στα ακίνητα και παγιώθηκαν. Οι 8.500 μηχανικοί που είχαν πιστοποιηθεί με βάση την επαγγελματική τους εμπειρία άσκησαν κατ' αποκλειστικότητα τη συγκεκριμένη δραστηριότητα, εκδίδοντας στην τριετία πάνω από 400.000 ενεργειακά πιστοποιητικά[...] Οι αμοιβές των ενεργειακών πιστοποιητικών διαμορφώνονται ελεύθερα, με συμφωνία μεταξύ των ιδιοκτητών ακινήτων και των μηχανικών. Η διεύρυνση του σώματος των επιθεωρητών με το οριστικό μητρώο αναμένεται να οδηγήσει σε νέα μείωση των τιμών για την έκδοση των πιστοποιητικών. Η οικονομική κρίση, που έχει κτυπήσει την αγορά ακινήτων και την οικοδομή, οδηγεί σε διαρκή μείωση της συγκεκριμένης δραστηριότητας, ενώ λόγω μεγάλου ανταγωνισμού μεταξύ των επιθεωρητών ήδη έχουν πέσει χαμηλά οι τιμές. Χαρακτηριστικά η έκδοση πιστοποιητικού για απλό διαμέρισμα που ξεκίνησε το 2010 με «ταρίφα» τα 150 ευρώ έχει ήδη διαμορφωθεί κάτω από τα 100 ευρώ. Σύμφωνα με εκτιμήσεις αρμοδίων παραγόντων του ΥΠΕΚΑ, έχουν παρακολουθήσει τον κύκλο σεμιναρίου σε πιστοποιημένα κέντρα επαγγελματικής κατάρτισης, που είναι υποχρεωτική προϋπόθεση για να γίνουν ενεργειακοί επιθεωρητές, περισσότεροι από 16.000 μηχανικοί, οι οποίοι αναμένεται από σήμερα να πολιορκήσουν το υπουργείο, υποβάλλοντας αίτηση εγγραφής στο οριστικό μητρώο, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας (www.buildingcert.gr). Ο αριθμός των ενεργειακών επιθεωρητών αναμένεται διαρκώς να αυξάνεται, καθώς στο εξής η διαδικασία θα είναι ανοιχτή, χωρίς προθεσμία για την υποβολή αίτησης, ενώ στο εξής η αποδεδειγμένη επαγγελματική εμπειρία δεν αποτελεί προϋπόθεση για την εγγραφή στο οριστικό μητρώο. Για τους 8.500 επιθεωρητές του προσωρινού μητρώου προβλέπεται ότι για να ενταχθούν στο οριστικό μητρώο πρέπει και αυτοί να παρακολουθήσουν το υποχρεωτικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα και να υποβάλουν νέα αίτηση στο οριστικό μητρώο. Πάντως από το υπουργείο Περιβάλλοντος αναφέρεται ότι εν όψει της αλλαγής φρουράς των προσωρινών με τους οριστικούς, θα διασφαλιστεί σε κάθε περίπτωση να υπάρχουν διαθέσιμοι στην αγορά πιστοποιημένοι μηχανικοί ενεργειακοί επιθεωρητές, ώστε να μην δημιουργηθούν προβλήματα και αναταράξεις στην αγορά ακινήτων και στην οικοδομή. Οι ενεργειακοί επιθεωρητές διενεργούν ελέγχους και εκδίδουν πιστοποιητικό ενεργειακής κατάταξης του ακινήτου, το οποίο είναι υποχρεωτικό

για όλες τις μισθώσεις και μεταβιβάσεις ακινήτων άνω των 50 τετραγωνικών μέτρων, αλλά και για όλες τις νέες οικοδομές και νέες χρήσεις, προκειμένου να πάρουν άδεια λειτουργίας και να συνδεθούν με τα δίκτυα κοινής ωφέλειας (φως, νερό κ.λπ.). Ενδεχόμενη έλλειψη ενεργειακών επιθεωρητών στην αγορά θα δημιουργήσει μεγάλα προβλήματα, ιδίως μέσα στο τελευταίο τρίμηνο του χρόνου, διάστημα κατά το οποίο, κυρίως για φορολογικούς λόγους, σημειώνεται αύξηση του αριθμού των μεταβιβάσεων. Από το ΥΠΕΚΑ αναφέρεται ότι στην περίπτωση που δεν επιτευχθεί μέχρι τις 6 Οκτωβρίου να υπάρχουν στην αγορά τουλάχιστον 5.000 νέοι ενεργειακοί επιθεωρητές του οριστικού μητρώου, θα δοθεί άλλη μία παράταση ισχύος του μητρώου των προσωρινών ενεργειακών επιθεωρητών, αν και αυτό δεν είναι στις προθέσεις του αρμόδιου υπουργού Στ. Καλαφάτη.

(Ελευθεροτυπία 9/9/2013)

### ΣΥΝΕΧΙΣΤΗΚΕ Η ΚΑΤΡΑΚΥΛΑ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΔΟΜΗ

Πτώση κατά 31,3% εμφάνισε ο αριθμός των οικοδομικών αδειών τον Ιούνιο του 2013 σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2012. Ειδικότερα, σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, κατά το μήνα Ιούνιο 2013 το μέγεθος της Συνολικής Οικοδομικής Δραστηριότητας (Ιδιωτικής-Δημόσιας) στο σύνολο της Χώρας μετρούμενο με βάση τις εκδοθείσες οικοδομικές άδειες, ανήλθε σε 1.347 οικοδομικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 245,8 χιλιάδες m2 επιφάνειας και 1.020,7 χιλιάδες m3 όγκου, παρουσίασε δηλαδή, μείωση κατά 31,3% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, κατά 17,9% στην επιφάνεια και κατά 8,1 % στον όγκο, σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2012. Το μέγεθος Ιδιωτικής Οικοδομικής Δραστηριότητας, στο σύνολο της Χώρας, ανήλθε σε 1.331 οικοδομικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 229,5 χιλιάδες m2 επιφάνειας και 930,3 χιλιάδες m3 όγκου, παρουσίασε δηλαδή, μείωση κατά 31,7 % στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, κατά 22,5% στην επιφάνεια και κατά 15,2% στον όγκο, σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2012. Αντίστοιχα το μέγεθος της Δημόσιας Οικοδομικής Δραστηριότητας κατά το μήνα Ιούνιο 2013, στο σύνολο της Χώρας, ανήλθε σε 16 οικοδομικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 16,3 χιλιάδες m2 επιφάνειας και 90,4 χιλιάδες m3 όγκου. Το ποσοστό συμμετοχής της Δημόσιας Οικοδομικής Δραστηριότητας στο συνολικό οικοδομικό όγκο, για το μήνα Ιούνιο 2013, είναι 8,9%. Κατά την περίοδο των τελευταίων δώδεκα μηνών, δηλαδή από τον Ιούλιο 2012 έως τον Ιούνιο 2013, το μέγεθος της Συνολικής Οικοδομικής Δραστηριότητας (Ιδιωτικής-Δημόσιας) μετρούμενο με βάση τις εκδοθείσες οικοδομικές άδειες, στο σύνολο της Χώρας, ανήλθε σε 17.287 οικοδομικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 3.255,8 χιλιάδες m2 επιφάνειας και 13.091,3 χιλιάδες m3 όγκου. Παρατηρήθηκε δηλαδή, μείωση κατά 47,4% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, κατά 43,1% στην επιφάνεια και κατά 40,5 % στον όγκο σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο Ιουλίου 2011- Ιουνίου 2012.

(Το Βήμα on-line 10/9/2013)

### ΜΕΙΩΣΗ 1,8% ΣΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ

Μειωμένες κατά 1,8% ήταν οι τιμές των οικοδομικών υλικών τον Αύγουστο, καθώς η μείωση των διεθνών τιμών του πετρελαίου παρέσυρε πτωτικά και τις τιμές πλειάδας παραγόμενων προϊόντων. Στον αντίποδα, συνεχίστηκαν τον ίδιο μήνα οι αυξήσεις στα τιμολόγια του ηλεκτρικού ρεύματος. Ειδικότερα, η Ελληνική Στατιστική

Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) κατέγραψε μειώσεις τιμών σε: Πετρέλαιο κίνησης- Diesel (12,2%), αγωγούς χάλκινους (7,3%), σωλήνες χαλκού (5%), σίδηρο οπλισμού (4,5%), κιγκλιδώματα σιδηρένια (3,7%), ανελκυστήρες (3,4%), έτοιμο σκυρόδεμα (3,2%), διακόπτες (3,1%), κιγκλιδώματα αλουμινίου (2,8%), πίνακες διανομής ηλεκτρικού ρεύματος (2,8%), κιγκλιδώματα ανοξειδωτά (2,6%), πλαστικούς σωλήνες (2,5%), εντοιχισμένα ντουλάπια (2,1%), γυψοσανίδες (2%), κουφώματα αλουμινίου (1,9%), παράθυρα (1,8%) και παρκέτα (1,7%). Αντίθετα, ανατιμήσεις καταγράφηκαν σε: Ηλεκτρική ενέργεια (18,7%), σωλήνες πλαστικούς- συνθετικούς- ινοτσιμέντου (4,4%), τούβλα (4,1%), ενισχυτικά κονιαμάτων και έτοιμου σκυροδέματος (2,7%) και κλειδαριές (1,3%).

**[Ναυτεμπορική 2/9/2013]**

### ΞΕΝΙΤΕΥΤΗΚΑΝ 3000-4000 ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ

Το μεγαλύτερο μεταναστευτικό ρεύμα στην ιστορία του βιώνει ο κλάδος των κατασκευών, καθώς την τελευταία τριετία υπολογίζεται ότι την Ελλάδα εγκατέλειψαν πάνω από 3.000 μηχανικοί. Την ώρα που στη χώρα μας τα μεροκάματα ξύνουν τον πάτο του βαρελιού, επιστήμονες και διάφορες ειδικότητες τεχνιτών ξενιτεύονται αναζητώντας επαγγελματική σταθερότητα και αξιοπρεπείς μισθούς σε χώρες με ιδιαίτερη άνθηση του κατασκευαστικού αντικείμενου όπως η Σαουδική Αραβία, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, η Αυστραλία, η Γερμανία, καθώς και η περιοχή της Ανατολικής Ευρώπης. Το κύμα φυγής μεγαλώνει όσο καθυστερούν οι κυβερνητικές εξαγγελίες για άμεση επιτάχυνση των οδικών αξόνων, αλλά και η νέα γενιά έργων που αναμένεται να περιορίσει τις φουρτούνες που αντιμετωπίζει ο κλάδος των κατασκευών. Πριν από λίγους μήνες η Αττικό Μετρό απνύθνε έκκληση προς τον υπουργό Ανάπτυξης κ. Κωστή Χατζηδάκη για την αποψίλωση της εταιρείας από έμπερα και ικανά στελέχη, υποστηρίζοντας ότι το αυξημένο κύμα εξαγωγής στελεχών θέτει σε κίνδυνο την ικανότητα της εταιρείας στην παραγωγή νέων έργων. Σύμφωνα με πληροφορίες, η πλειονότητα των στελεχών που παραιτήθηκαν (περί τους 15 μηχανικούς) απασχολείται στην Ευρώπη και το Κατάρ, καθώς η τεχνογνωσία τους στην παραγωγή σύνθετων έργων μετρό θεωρείται πολύτιμη παντού. Στην Αττικό Μετρό όμως μετρούν απώλειες και από το μέτρο της άδειας άνευ αποδοχών, το οποίο έχει επικριθεί σφοδρά τη στιγμή που η τρόικα πιέζει για απολύσεις στο Δημόσιο. Με τη μέθοδο αυτή έχουν φύγει από την υπηρεσία περίπου 20 άτομα, τα οποία εργάζονται σε εταιρείες του εξωτερικού, έχοντας τη δυνατότητα να επιστρέψουν στην Αττικό Μετρό όταν βελτιωθούν οι οικονομικές συνθήκες στη χώρα. «Εκτιμώ ότι έχουν εγκαταλείψει την Ελλάδα αναζητώντας ένα αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης από 3.000 έως 4.000 μηχανικούς», σημειώνει ο κ. Γιάννης Φωτεινός, διευθύνων σύμβουλος της Salfio, από τις μεγαλύτερες εταιρείες συμβούλων μηχανικών, με σημαντική διεθνή δραστηριότητα και συμμετοχή και στα έργα των ελληνικών αυτοκινητοδρόμων σε ρόλο ανεξάρτητου μηχανικού και τεχνικού συμβούλου. Ο ίδιος υποστηρίζει ότι μαχαίρι έχει πέσει και στις αμοιβές των μελετών, αφού οι αναθέτουσες αρχές του Δημοσίου (υπουργεία, περιφέρειες, δήμοι) ζητούν μεγάλες εκπτώσεις, ενώ λόγω της ανυπαρξίας έργων πολλοί μελετητές δουλεύουν πλέον part time δύο με τρεις φορές την εβδομάδα και με ψαλιδιασμένες αμοιβές.

**[Πρώτο θέμα 2/9/2013]**

### ΟΑΣΑ: 500 ΕΜΠΟΔΙΑ ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Σύντομα οι συμβάσεις που αφορούν στην επα-

νεκκίνηση των αυτοκινητοδρόμων θα πάνε στη Βουλή για να κυρωθούν, ανέφερε ο επικεφαλής της Task Force κ. Χορστ Ράικενπαχ, μετά την συνάντηση που είχε με τον υπουργό Ανάπτυξης κ. Κωστή Χατζηδάκη. Κι ανέφερε ότι το γεγονός αυτό θα συνεισφέρει στην ελληνική οικονομία 1% - 2% του ΑΕΠ κάθε χρόνο, συμβάλλοντας παράλληλα στην απασχόληση. Και σημείωσε χαρακτηριστικά ότι σήμερα βρίσκεται στις Βρυξέλλες ο υπουργός Υποδομών κ. Μιχάλης Χρυσοχοϊδης ο οποίος έχει επαφές με τους αρμόδιους Επιτρόπους για το θέμα αυτό. Ο κ. Χατζηδάκης σε δηλώσεις του μετά τη συνάντηση με τον επικεφαλής της Task Force είπε ότι μέσα στις επόμενες ημέρες θα γνωρίζουμε ποια θα είναι τα πρώτα στοιχεία από την παροχή ρευστότητας στην πραγματική οικονομία από τις Τράπεζες. Και ότι το 2013 θα είναι τελευταία δύσκολη χρονιά για την Ελλάδα και οι διαρθρωτικές αλλαγές που γίνονται αποτελούν τη βάση για να μπει η χώρα σε δρόμο ανάκαμψης και ανάπτυξης. Επισημίζοντας «έχουμε κάνει τα 3/4 της διαδρομής για πλέον κάνουμε τα τελευταία χιλιόμετρα. Ώστε οι θυσίες των Ελλήνων πολιτών να μην πάνε χαμένες». Εν τω μεταξύ σε 500 ανέρχονται συνολικά τα εμπόδια τα οποία αποτρέπουν την εύρυθμη λειτουργία της αγοράς και του ανταγωνισμού, σύμφωνα με την έκθεσή του ο ΟΟΣΑ για την Ελλάδα. Μεταξύ αυτών είναι υπουργικές αποφάσεις, νόμοι, προεδρικά διατάγματα. Η υπέρβαση τους θα παρουσιαστεί στο τέλος του μήνα, που θα είναι έτοιμη κι η σχετική έκθεση στην οποία αξιολογείται ο ανταγωνισμός σε τέσσερις τομείς: των οικοδομικών υλικών, του λιανεμπορίου, της βιομηχανικής παραγωγής και του τουρισμού. Στην έκθεση του ΟΟΣΑ χαρτογραφούνται συγκεκριμένα τα προβλήματα και αξιολογούνται οι υπερβολικές προστατευτικές ρυθμίσεις, όπως οι περιορισμοί στην έναρξη λειτουργίας νέων επιχειρήσεων, οι φραγμοί εισόδου και εξόδου από ένα κλάδο, οι ρυθμίσεις που επηρεάζουν την επιχειρηματική συμπεριφορά, οι κανόνες που επιβάλλουν βιομηχανικοί και επαγγελματικοί κλάδοι, οι ρυθμίσεις περί ανωτάτων και κατωτάτων τιμών. Μεταξύ αυτών των εμποδίων, όπως ανέφερε ο κ. Χατζηδάκης, είναι και η νομοθεσία η οποία καθορίζει το μέγεθος των σιλό με αποτέλεσμα να επιβαρύνεται η βιομηχανική δραστηριότητα, ενώ άλλη νομοθεσία προβλέπει ότι αν ένας αγρότης έχει πάνω από 20 στρέμματα, επιβάλλεται να έχει υποχρεωτικά γεωπόνο.

**[Το Βήμα 10/9/2013]**

### ΑΠΘ ΣΕ ΚΡΙΣΗ (1)

Με «μπλακ άουτ» απειλούνται πανεπιστημιακές κλινικές, ο Σεισμολογικός Σταθμός, η Επιτροπή Ερευνών, οι αρχαιολογικές ανασκαφές, εργαστήρια και άλλες υπηρεσίες του ΑΠΘ, εάν ενταχθούν σε καθεστώς διαθεσιμότητας διοικητικού υπάλληλων του ιδρύματος. Σήμερα κινδύνου εκκμείνουν οι πρυτανικές αρχές, κοσμήτορες και πρόεδροι Τμημάτων απευθύνοντας έκκληση στην κυβέρνηση να αναθεωρήσει τις προθέσεις της, ενώ απείλησαν με παραιτήσεις από τα διοικητικά τους καθήκοντα σε περίπτωση πραγμάτωσης της σχεδιαζόμενης διαθεσιμότητας. «Το πανεπιστήμιο, την επόμενη μέρα της διαθεσιμότητας, δεν θα είναι το ίδιο. Ήδη, λειτουργούμε οριακά και αν μας πάρουν έστω και έναν υπάλληλο η διοίκηση δεν θα μπορεί να λειτουργήσει», ανέφερε, μεταξύ άλλων, ο πρύτανης του ΑΠΘ, Γιάννης Μυλόπουλος, στη διάρκεια συνέντευξης Τύπου, που παραχωρήθηκε σήμερα, Πέμπτη, στην αίθουσα της Συγκλήτου. «Φοβόμαστε ότι σε λίγο καιρό δεν θα υπάρχει Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, εάν δεν υπάρχουν οι άνθρωποί του», τόνισε ο κ. Μυλόπουλος χαρακτηρίζοντας αυθαίρετο το νούμερο των 1.500 διοικητικών υπαλλήλων που προ-

βάλλει το υπουργείο Παιδείας. Τα πανεπιστήμια έχουν ελλείψεις και για να μπορέσουν να κρατήσουν ψηλά τη σημαία της εκπαίδευσης και της έρευνας χρειάζονται άλλους 2.500 υπαλλήλους, όπως είπε ο κ. Μυλόπουλος υποστηρίζοντας ότι το Αριστοτέλειο χρειάζεται 213

**[Αγγελιοφόρος 20/9/2013]**

### ΑΠΘ ΣΕ ΚΡΙΣΗ (2)

Για νούμερα που σοκάρουν και για παραλογισμό κάνουν λόγο εκπρόσωποι της ομοσπονδίας διοικητικού προσωπικού, την ώρα που η διοίκηση του ΑΠΘ αναφέρεται σε αδυναμία λειτουργίας και ουσιαστική διάλυση του ιδρύματος. Σύμφωνα με στοιχεία που αναμένεται να επισημοποιηθούν σήμερα τίθενται σε διαθεσιμότητα 1.655 υπάλληλοι - ειδικότερα, 240 από το ΑΠΘ, 600 από το ΕΚΠΑ, 438 από το ΕΜΠ, 35 από το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 153 από το Πανεπιστήμιο Πατρών, 40 από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, 53 από το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και 96 από το Πανεπιστήμιο Κρήτης. Πλέον, εκ μέρους διοικήσεων, μεταξύ των οποίων και του ΑΠΘ, αναμένονται μαζικές παραιτήσεις των διοικητικών οργάνων από τα καθήκοντά τους, σύμφωνα με σχετικές αποφάσεις και ψηφίσματα. Ήδη οι επικεφαλής των διοικήσεων των οκτώ ιδρυμάτων που χάνουν διοικητικό προσωπικό συζητούν για αντίδραση από κοινού και προετοιμάζονται για τα επόμενα βήματα. Στην περίπτωση που τα στοιχεία επαληθευτούν, το ΑΠΘ καλείται να λειτουργήσει με περίπου 500 υπαλλήλους έναντι 737 του ΕΚΠΑ (αρχικά 1.337) και 454 του ΕΜΠ (αρχικά 892), ιδρυμάτων με σαφώς μικρότερο αριθμό τμημάτων και φοιτητών. Λίγες μόλις ώρες νωρίτερα, ο πρύτανης του ΑΠΘ Γιάννης Μυλόπουλος, κοσμήτορες, πρόεδροι τμημάτων και καθηγητές του ιδρύματος απνύθναν έκκληση και υπογράμμισαν τον άμεσο κίνδυνο κατάρρευσης σε περίπτωση απομάκρυνσης διοικητικού προσωπικού - την ώρα που διαπιστώνονται ελλείψεις. "Οι θεσμικές απειλές, η οικονομική υποβάθμιση και η αφαιμάξη όσον αφορά το διοικητικό προσωπικό δεν επιτρέπουν στο πανεπιστήμιο να λειτουργήσει όπως λειτουργούσε έως τώρα. Ζητάμε να σταματήσει η εφαρμογή αυτής της καταστροφικής πολιτικής, το ξεθεμελίωμα των πανεπιστημίων. Πρόκειται για κραυγή αγωνίας, για ανησυχία που υπερβαίνει τα φυσιολογικά όρια. Το ΑΠΘ δεν θα υπάρχει αν δεν υπάρχουν οι άνθρωποί του". Μ' αυτά τα λόγια, μεταξύ άλλων, και με δραματικό τόνο αναφέρθηκε ο πρύτανης του ΑΠΘ στις επιπτώσεις που θα έχει στη λειτουργία του ιδρύματος η επικείμενη διαθεσιμότητα διοικητικού προσωπικού, στο πλαίσιο συνέντευξης Τύπου που πραγματοποιήθηκε χθες. Τα όργανα διοίκησης του ΑΠΘ έχουν επανειλημμένα τοποθετηθεί κατά του μέτρου - με πλέον πρόσφατο το ομόφωνο ψήφισμα της συγκλήτου και την απόφαση, αν το μέτρο εφαρμοστεί, τα όργανα να παραιτηθούν από τα διοικητικά τους αξιώματα δηλώνοντας αδυναμία διοίκησης. "Δεν υπάρχει υπερβολή ή σκοπιμότητα", εξηγεί σχετικά ο κ. Μυλόπουλος, "δεδομένου ότι η κατάσταση είναι οριακή, και συνεπώς αν φύγει έστω και ένας, το πανεπιστήμιο δεν μπορεί να λειτουργήσει". "Είμαστε σχεδόν βέβαιοι ότι τα ανεπίσημα στοιχεία θα επαληθευτούν", δήλωσε αργά χθες το βράδυ στη "Μ" ο γραμματέας της Ομοσπονδίας Διοικητικού Προσωπικού Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (ΟΔΠΤΕ) Σάββας Παπαδόπουλος. "Τα νούμερα, 240 από τους 750 υπαλλήλους, δηλαδή το ένα τρίτο, είναι σοκαριστικά. Επιπλέον, αποδεικνύεται ότι σε καμία περίπτωση δεν πρόκειται για ορθολογική κατανομή προσωπικού. Είναι προφανές ότι δεν πρόκειται για εξορθολογισμό αλλά στοχεύουν σε κάτι άλλο".

**[Μακεδονία 20/9/2013]**